

## UTICAJ ŠKOLSKE SPREME NA POJEDINE SEGMENTE ŽIVOTA KOD BOLESNIKA SA KOLOSTOMIJOM

*Gordana Repić<sup>1,2</sup>, Sunčica Ivanović<sup>3</sup>*

Medicinska škola „7. april“ Novi Sad, Srbija<sup>1</sup>  
Klinički centar Vojvodine, Poliklinika, Odeljenje za abdominalnu hirurgiju – Stoma centar, Novi Sad, Srbija<sup>2</sup>  
Visoka medicinska škola strukovnih studija Čuprija, Srbija<sup>3</sup>

Kontakt: Gordana Repić  
Alekse Šantića 74, 21 000 Novi Sad, Srbija  
E-mail: gordana.repic@gmail.com

Karcinom debelog creva najčešći je maligni tumor visceralnih organa trbušne duplje. Osnovni princip lečenja ovog oboljenja je radikalna hirurška intervencija, dok je rano otkrivanje bolesti u njenoj asimptomatskoj fazi još uvek jedini način za smanjenje mortaliteta.

Cilj istraživanja bio je procena pojedinih segmenata života bolesnika sa kolostomijom u odnosu na stepen njihove stručne spreme.

Istraživanjem je bilo obuhvaćeno 67 bolesnika oba pola, koji se nakon operativnog zahvata na kolonu sa izvedenom kolostomijom ambulantno prate u Specijalističkoj poliklinici Kliničkog centra Vojvodine. Za potrebe istraživanja korišćen je upitnik za procenu kvaliteta života kod osoba sa kolostomijama autora M. Granta.

Gotovo svi ispitanici ostvaruju pravo na zdravstveno osiguranje koje pokriva sve troškove nege stome. Seksualna aktivnost im nije narušena nakon operacije, većinom nisu promenili način oblačenja, ali su promenili način ishrane, kojeg se ne pridržavaju u potpunosti. Ispitanici su se na svakodnevnu negu stome navikli nekoliko dana nakon operacije, dnevno im za samostalnu negu treba manje od pola sata, a problemi sa stomom dešavale su se usled nepažnje. Uprkos adekvatnoj edukaciji o nezi stome od strane zdravstvenih radnika, potrebno je aktivnije animirati bolesnike za članstvo u Stoma centre ili grupe za samopomoć, što bi imalo pozitivan efekat na njihov kvalitet života. *Acta Medica Medianae 2017;56(1):75-81.*

**Ključne reči:** kolostomija, obrazovni nivo, edukacija bolesnika